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Onafhankelijkheid in de vrije beroepspraktijk

Voortraject.

Op de eerste Conventie van het Vrije Beroep, eind 1998, werd een strategische analyse van het vrije beroep voorgesteld. Hieruit resulteerden vier Rondetafels over thema’s die de organisatie van het vrije beroep raken, en een tiental seminaries en workshops, om concrete werkinstrumenten aan te reiken ter ondersteuning van de individuele beroepspraktijk. Een derde actiepijler bestond uit opeenvolgende imagocampagnes ter ondersteuning van het vrije beroep. De thema’s van de jaarlijkse Rondetafels behandelden de multidisciplinaire beroepsuitoefening, de publiciteitsvoering, de permanente vorming, en de zelfregulering in het kader van publiekrechtelijke beroepscorporaties of Ordes.

Een grondige reflectie over de afgelegde weg, leidde het voorbije jaar tot de voorbereiding van een nieuw gezamenlijk initiatief met de beroepsorganisaties van vrije beroepen, vanuit het gemeenschappelijke besef dat de onafhankelijkheid, als centrale waarde voor het vrije beroep, vandaag in de beroepspraktijk onder toenemende druk staat.

Onafhankelijkheid als centrale waarde.

Onafhankelijkheid betekent dat de vrije beroepsbeoefenaar vrij van enige druk het belang van zijn maatschappelijke opdracht centraal kan stellen in de praktijkvoering. Deze maatschappelijke opdracht verschilt van beroep tot beroep maar is één van de essentiële kenmerken van een vrij beroep.  Als dusdanig is onafhankelijkheid een kwaliteitseis die gesteld wordt aan de vrije beroepsbeoefenaar vanuit de samenleving, de cliënten of patiënten en de zelfregulering. De drie pijlers waarop de onafhankelijkheid in de beroepspraktijk steunt zijn de individuele beroepsbeoefenaar (zijn integriteit en kantoororganisatie), de beroepsorganisatie (het deontologisch kader en ondersteunende activiteiten, zoals permanente vorming) en het overheidsbeleid (gereglementeerd beroepsstatuut en sociaal-economische politiek).  

De FVIB stelt samen met de beroepsorganisaties vast dat verschillende evoluties de onafhankelijke beroepsuitoefening in toenemende mate aantasten:

· de penibele economische en financiële situatie, vooral van startende zelfstandige beroepsbeoefenaars.

· het vraagstuk van de schijnzelfstandigheid onder al zijn facetten.

· de trend tot samenwerking.

· verschillende vormen van onverenigbaarheid.

· de dreigende onverzekerbaarheid van de beroepsaansprakelijkheid.

· de deregulering.

Opzet van de Algemene Conventie

Met deze Algemene Conventie wil de FVIB een breed debat openen over de maatschappelijke meerwaarde van het vrije beroep en de basiswaarden die deze helpen tot stand brengen. De vrije beroepen staan vandaag op een keerpunt waarbij een grondige bezinning over de fundamenten van de beroepsuitoefening nodig is. De FVIB ziet onafhankelijkheid als de centrale waarde van het vrije beroep.  Op de Algemene Conventie diepen academische deskundigen de cruciale elementen van ‘onafhankelijkheid’ uit : de ethische aspecten (Koen Raes - UG), de problematiek van de aansprakelijkheid (Herman Cousy - KUL) en een evaluatie vanuit het Europese regelgevende kader (Annemarie Van Den Bossche –KU Nijmegen). 

Debat met stakeholders

Een kritische bezinning kunnen de vrije beroepen vandaag de dag niet meer binnenskamers houden. Het is noodzakelijk de dialoog aan te gaan met de betrokken belanghebbenden in de samenleving, of de ‘stakeholders’. Daarom nodigde de FVIB ook bewust vertegenwoordigers van stakeholders uit op de Algemene Conventie voor een debat : de Socialistische Mutualiteiten (dr. Guy Peeters), de consumentenorganisatie Test-Aankoop(Geert Coene), het Vlaams Architectuurinstituut : steunpunt voor hedendaagse architectuur van de Minister van Cultuur (Piet Van Cauwenberghe), het Instituut der Bedrijfsrevisoren als vertegenwoordiger van de publiekrechtelijke beroepscorporaties (Ludo Swolfs) en VTM-Recht van antwoord wijze Advocaat Filip Van Hende. 

Van de politieke overheid verwachten de vrije beroepen erkenning van hun sociaal-economische dynamiek en steun bij de uitoefening van hun maatschappelijke opdracht. Minister Laruelle zal haar beleidsprioriteiten voor de vrije beroepen toelichten op de Conventie.

Imagocampagne

Onafhankelijkheid is van groot belang voor de individuele cliënt, opdrachtgever en patiënt. Met een nieuwe imago campagne – Onafhankelijk advies, daar tekenen wij voor - willen de organisaties van vrije beroepen het brede publiek de meerwaarde van de onafhankelijke vrije beroepsuitoefening onderstrepen.  
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