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Onafhankelijkheid in de vrije beroepspraktijk

1. Wetenschappelijke onderbouw voor het vrije beroep.

Een beter begrip van de economische en maatschappelijke positie van het vrije beroep vereist een gedegen wetenschappelijke onderbouw, met objectieve data en wetenschappelijke analyses. De FVIB zal hiertoe specifieke initiatieven ontwikkelen samen met universiteiten en hogescholen, en de dynamiek van de Rondetafels en datavergaring verder uitbouwen.

2. Mobilisering van de sector van de vrije beroepen.

De vrije beroepsbeoefenaars hebben nood aan een mobiliseringsproject om hun maatschappelijk en syndicaal bewustzijn te concretiseren, en als groep meer naar buiten te treden. De FVIB zal dit als koepelfederatie stimuleren, samen met de beroepsorganisaties van vrije beroepen.

3. De onafhankelijkheid van de vrije beroepsbeoefenaar waarborgen in het beleid. 

De FVIB vraagt dat het politiek beleid de sociaal-economische dynamiek van de vrije beroepen erkent en maatregelen neemt om hun onafhankelijkheid te waarborgen. Het vrije beroep telt in België 161.116 zelfstandige beoefenaars en biedt werk aan 194.286 werknemers. Tegenover deze indrukwekkende groei staat de vaststelling dat de "onafhankelijkheid" van de beroepsbeoefenaars als centrale pijler onder toenemende druk staat. Dit zowel onder invloed van cliënten als van derden, zowel wat betreft het algemeen kader van de beroepsuitoefening, als sociaal-economisch, als in de organisatiewijze van de vrije beroepen. Voor elke krachtlijn stelt de FVIB concrete actiepunten voor.

4. Samenwerken in onafhankelijkheid.

De toegenomen complexiteit van de samenleving, van het maatschappelijk verkeer, en van de kennis, leiden ertoe dat in de diverse vrije beroepssectoren de noodzaak aangevoeld wordt om meer samen te werken of tot een gezamenlijke beroepsuitoefening te komen. Deze trend plaatst de vrije beroepsbeoefenaars zowel voor praktische vragen als voor mogelijke risico’s op het vlak van de onafhankelijkheid in de beroepspraktijk. De onafhankelijkheid waarborgen in een omgeving waar samengewerkt wordt, moet de leidraad vormen van een FVIB-stappenplan om de beroepsbeoefenaars hierin te begeleiden.

5. Onafhankelijkheid door verzekerbaarheid van de aansprakelijkheid.

Een maatschappelijke meerwaarde van de vrije beroepsbeoefenaar is zijn professionele verantwoordelijkheid en aansprakelijkheid, voor zover de randvoorwaarden voor de verzekerbaarheid realistisch blijven, o.m. inzake vergoeding/honorering. Exponentieel groeiende premies dreigen te leiden tot een defensieve beroepsuitoefening, waarbij de onafhankelijkheid van de beroepsbeoefenaar in het gedrang komt. Het creëren van de noodzakelijke randvoorwaarden vergt een inspanning van alle actoren, de overheid, de verzekeringswereld en beroepsbeoefenaars en hun beroepsinstanties. De FVIB zal met deze actoren een debat aangaan om tot een oplossing te komen.

6. Maatschappelijk Verantwoorde Orde (MVO).

De publiekrechtelijke beroepscorporaties (Ordes en Instituten) staan voor een moderniseringsbeweging, die een interprofessionele aanpak vereist. Democratie en transparantie impliceert dat zij ook de dialoog uitbouwen met hun maatschappelijke ‘stakeholders’. De FVIB wil hiervoor een praktische methodologie ontwikkelen die de meerwaarde van de zelfregulering niet zal aantasten. 

7. Onafhankelijkheid in een Europa met minder regels.

De eis van de Europese mededingingsautoriteit, dat elke deontologische regel de toets met het mededingingsrecht dient te doorstaan, wordt als een ernstige bedreiging ervaren door de vrije beroepsbeoefenaars en hun Ordes. De onafhankelijkheid kunnen waarborgen in een gedereguleerd kader is een enorme uitdaging. De FVIB wil nagaan welke nieuwe inzichten vanuit de beroepsethiek tot een evenwicht met maatschappelijke meerwaarde kunnen leiden.

8. Onafhankelijkheid en rentabiliteit.

De nood aan inzicht in financiële planning stelt zich reeds bij de start van een vrij beroep, wanneer investeringen en het zoeken naar cliënteel aan de orde komen. De beroepsbeoefenaars moeten ondersteund worden in het verzoenen van economische haalbaarheid en onafhankelijkheid in de beroepspraktijk. De FVIB wil de kostenstructuur van de praktijkvoering analyseren en op interprofessioneel niveau bijdragen tot een gedegen managementsondersteuning en permanente vorming die de onafhankelijke beroepsuitoefening ten goede komt.
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