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Embargo - zaterdag 29 november 2003 - 18 uur. 

Federatie voor Vrije en Intellectuele beroepen FVIB op Nationale Conventie van het Vrije Beroep.

· "Sector Vrije beroepen in ons land even belangrijk als industriële sector"

· Coherent beleid ten aanzien van troeven vrije beroepen in het belang van samenleving ontbreekt compleet"

· "Conventie Vrije Beroepen wil garanties voor (nu bedreigde) onafhankelijkheid vrije beroep in belang van cliënt". 

Zaterdag 29 november organiseerde de bij UNIZO aangesloten Federatie voor Vrije en Intellectuele Beroepen, FVIB, samen met 16 representatieve beroepsorganisaties van medische, juridische, economische en bouwtechnische vrije beroepen, in Brussel een druk bijgewoonde Nationale Conventie. De Conventie was een gelegenheid om het sociaal-economisch en maatschappelijk belang van het vrije beroep in kaart te brengen. Zo steeg het aantal vrije beroepen in ons land de jongste tien jaar met maar liefst 41%. In de sector werken in totaal 350.000 mensen.  Die is daarmee "minstens zo belangrijk als de industriële sector". De Conventie keurde een actieplan goed "om de nu door de overheid al te dikwijls bedreigde deontologische onafhankelijkheid van het vrije beroepen te vrijwaren". 

Het aantal vrije beroepen is de afgelopen 10 jaar gestegen met 41%, tot 161.116 beroepsbeoefenaars. 1 op 5 zelfstandigen oefent een vrij beroep uit. Typische trends in de sector de sterke vervrouwelijking van het vrije beroep -40 % is vrouw-, het Vlaamse overwicht bij de vrije beroepen (54% , tegenover 14% in Brussel en 32% in Wallonië) en het groeiend aandeel van de medische en paramedische beroepen, goed voor de helft van de vrije beroepen. Ook bij de vrije beroepen daalt evenwel het aantal starters. Het zijn er 11.568 in 2002, of 5,6% minder dan in 2001. Het voorbije decennium zijn de vrije beroepen ook als werkgever sterk gegroeid met 43%. Het voorbije jaar stelden zij 194.286 werknemers tewerk. Dit betekent dat de totale sector van de vrije en intellectuele beroepen samen zowat 350.000 werkenden vertegenwoordigt. Ook op dit vlak scoort Vlaanderen het sterkst (54% van de werknemers, tegenover 26% in Brussel en 20% in Wallonië).Het gemiddeld inkomen van de vrije beroepen vertoonde de voorbije 8 jaar aanvankelijk een daling. Pas de jongste twee jaar is er een lichte stijging. Het gemiddeld inkomen bedraagt 30.861 EUR (inkomstenjaar 1999 – meest recente cijfer). Vrouwelijke beoefenaars van een vrij beroep verdienen gemiddeld beduidend minder dan hun mannelijke collega’s (20.406 EUR tov 36.428 EUR). De vermogensopbouw van de vrije beroepen in de loop van de beroepsloopbaan, verloopt in de beginjaren evenwel veel trager dan bij de andere zelfstandigen. 

Op de Nationale Conventie werd een actieplan goedgekeurd om de noodzakelijke deontologische onafhankelijkheid van de beoefenaars van een vrij beroep voor de toekomst sterker te vrijwaren. Het actieplan van de Federatie van Vrije Beroepen wil onder meer een beter begrip van de economische en maatschappelijke positie van het vrije beroep door een gedegen wetenschappelijke onderbouw, op basis van objectieve gegevens en wetenschappelijke analyses, een daadwerkelijke erkenning door het politiek beleid van de sociaal-economische dynamiek van de vrije beroepen en maatregelen om hun onafhankelijkheid te waarborgen.. Ook in het kader van de toenemende tendens tot samenwerking ingevolge de groeiende complexiteit van de samenleving bestaat de noodzaak om onafhankelijkheid te waarborgen, benadrukt het actieplan. Om een defensieve beroepsuitoefening waarbij de onafhankelijkheid van de beroepsbeoefenaar in het gedrang komt, te vermijden, moeten de randvoorwaarden voor de verzekerbaarheid van vrije beroepsactiviteiten realistisch blijven. De Conventie bepleitte een maatschappelijk verantwoorde ordes. "  De publiekrechtelijke beroepscorporaties (Ordes en Instituten) staan voor een moderniseringsbeweging die een interprofessionele aanpak vereist". In het kader van de Europese tendens naar deregulering, onder meer onder invloed van de mededingingsregels, wil het actieplan de onafhankelijkheid van het vrije beroep te gewaarborgd zien. Tenslotte moeten, volgens de Conventie, de vrije beroepsbeoefenaars ondersteund worden in het verzoenen van economische haalbaarheid en onafhankelijkheid in de beroepspraktijk. De Federatie van Vrije en Intellectuele Beroepen, FVIB zal nu samen met de aangesloten beroepsorganisaties, dit goedgekeurde actieplan verder concretiseren. 

____

Nadere info over dit persbericht: 

· Ronny Lannoo, UNIZO-woordvoerder, 0475/90 63 35. 

· Katrien Penne, FVIB-secretaris, 0478/98 36 84

Bericht aan de redacties
De Algemene Conventie van het Vrij Beroep gaat morgen 29 november door om 14 uur in het auditorium Herman Teirlinck, KBC, Havenlaan 2, 1080 Brussel. Centraal thema is de onafhankelijkheid van het vrij beroep.

Redacties zijn welkom.
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