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11| Vergoeding zelfstandige medewerkers
Op welke basis bepaal ik de vergoeding van mijn medewerkers?
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· Zelfstandige medewerkers worden vergoed op basis van prestaties en krijgen geen loon.
· Het is in de eerste plaats belangrijk dat alle partijen tevreden zijn over de afgesproken vergoedingsregeling, dit om ontevredenheid, demotivatie en conflicten te vermijden.
· Vermijd een forfaitaire (maandelijkse) vergoeding (zie fiche Schijnzelfstandigheid)
· Het is ook meegenomen als feitelijk kenmerk van een zelfstandige relatie dat de zelfstandige medewerker zijn diensten factureert.
· Maak duidelijke afspraken over tijdsrapportering, aangezien de vergoeding van de zelfstandige medewerker hierop wordt gebaseerd.
· De vergoeding (zij het nu een vaste vergoeding, uurtarief of percentage) wordt bepaald door vraag en aanbod op de markt en zal sterk afhangen van de ervaring, deskundigheid en productiviteit van de medewerker.
Vaste vergoeding voor een bepaalde hoeveelheid prestaties

1. Dagtarief
· Werk niet met een vaste vergoeding per maand, maar bijvoorbeeld met een vaste vergoeding per dag. Hierdoor zal de maandelijkse vergoeding variëren met het aantal gewerkte dagen per maand. 

2. Uurtarief
· Dit systeem is vrij dominant in de bouwtechnische sector, waar omwille van het projectmatige werk de werkdruk erg kan schommelen en er vaak deadlines moeten kunnen worden gehaald.
Variabele systemen

1. Percentage op geïnd honorarium
· De medewerkers ontvangen een percentage van de eigen aangerekende (of doorgerekende) erelonen.
· Hoogte van ereloon is afhankelijk van het beoefende beroep.
· Van het ereloon wordt een percentage afgetrokken voor de praktijk, dit moet de kosten van de praktijkhouder dekken: huur, diensten, ondersteunend personeel, cliëntenwerving, management, etc. Bij de beoordeling van dit percentage moet men rekening houden met de feitelijke ondersteuning die daar tegenover staat en de invloed op de efficiëntie van de dienstverlening door de zelfstandige medewerker. 
· Nadelen: 
· Weinig transparantie waardoor de indruk kan ontstaan dat de feitelijke kosten heel wat lager liggen.
· Weinig responsabilisering van de medewerker om de kosten in de hand te houden.

2. Eigen kosten
· Afrekening kosten volgens reëel gemaakte kosten.
· Nadeel: veel administratieve en boekhoudkundige opvolging vereist.

3. Commissie
· Vaste vergoeding per aangebracht dossier, klant, project, etc.
· Percentage van het totaal geïnde honorarium of van de projectwaarde.

4. Deelname in de winst (%) of bonus
· Jaarlijks toegekend percentage of bonus op basis van prestaties (het aantal dossiers dat verwerkt werden, de omzet die gedraaid werd, etc.)

5. Vakantievergoeding/Bevallingsverlof
· Bepaald percentage wordt van vergoeding voor gepresteerde uren afgehouden en wordt uitgekeerd tijdens vakantiedagen of bevallingsverlof.

6. Eigen zaken/dossiers/projecten
· Toestemming om eigen zaken te behandelen.
· Bepaald percentage wordt afgestaan aan de praktijk voor het gebruik van het kantoor, het secretariaat, etc. 

7. Nevenvoordelen
· Groepsverzekering, hospitalisatieverzekering, professionele gebruiksvoorwerpen (gsm, laptop, …), onkostenvergoeding, etc.
· Het is belangrijk dat u binnen uw praktijk een duidelijk onderscheid maakt tussen de systemen en polissen die van toepassing zijn voor de zelfstandigen en deze die gelden voor de werknemers.
· Over het toekennen van bepaalde sociale voordelen aan zelfstandige medewerkers maakte de RSZ bij advocaten geen bezwaar, voor zover wordt vereist dat de voorwaarden en modaliteiten voor de toekenning geen enkel onderliggend middel tot controle op de uitvoering van de te verrichten taken en/of tot sanctie inhouden. 
· Het geven van een firmawagen aan zelfstandige medewerkers lijkt dan weer een stap te ver zeker als dergelijk systeem ook bestaat voor de werknemers van hetzelfde kantoor. Het gebruik maken van het wagenpark louter in het kader van de dienstverlening (en dus met een verbod tot privégebruik) is echter helemaal geen probleem.

Bovenstaande systemen zijn niet limitatief en kunnen uiteraard gecombineerd worden.
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