Samenvatting

De signalen vanuit de beroepen zijn ondubbelzinnig.  Voor een meerderheid van de beroepen is om financieel-economische redenen de onafhankelijkheid van de startende beroepsbeoefenaar bedreigd.  Voor de gevestigde beroepsbeoefenaar geldt deze bedreiging minder uitgesproken.

Er is een reële drempel aanwezig om nog te starten in de meeste vrije beroepen.  De voornaamste elementen die daarbij een rol spelen zijn de onzekerheid over het inkomen voor de starter, het kunnen opbouwen van een reputatie en het werven van voldoende cliënteel.  Ook de hoge werkdruk en de administratieve rompslomp staan hoog op het lijstje.  Het vinden van een geschikte vestigingsplaats en de noodzaak tot permanente bijscholing wegen het minst zwaar door als drempel.

Met een gemiddelde werkweek van 47 uur voor de starter en 56 uur voor de gevestigde beroepsbeoefenaar 'kloppen' de vrije beroepen duidelijk lange dagen en weken.  Dit geldt voor alle gevestigde beroepsbeoefenaars maar in het bijzonder voor de bouwberoepen.  De werkdruk voor de starter ligt in heel wat beroepen lager dan verwacht omdat heel wat starters over onvoldoende cliënteel beschikken om voldoende te kunnen werken.

De uitrustingskosten voor een starter bedragen tussen de 20.000 en 25.000 EUR.  Deze beroepsspecifieke investeringen bij de start zijn het omvangrijkst in de medische sector en het laagst voor de economische vrije beroepen.  De maandelijkse vaste kosten schommelen tussen de 2.000 en de 3.400 EUR.  Dit wil zeggen dat een gemiddelde vrije beroepsbeoefenaar opkijkt tegen een vaste kost van 15 à 25 EUR per doorrekenbaar uur.   De vaste kosten liggen het hoogst voor de juridische vrije beroepen en zijn het meest bevattelijk voor de bouw en de economische beroepen.  

De investeringen en de vaste kosten kunnen sterk doorwegen tegen de achtergrond van de onzekerheid over het te werven inkomen.  Men kan immers stellen dat het in een vrij beroep door de band vijf tot tien jaar duurt om voldoende cliënteel te verwerven om op een duurzame wijze voldoende inkomen te garanderen.

Het gemiddeld inkomen van de vrije beroepen bedraagt voor 2003 ongeveer 31.600 EUR.  Er was de voorbije vijf jaar een bescheiden gemiddelde toename van 2,5% op jaarbasis.  In de sector van de medische vrije beroepen is het groeiritme duidelijk trager.

In de FVIB-analyse wordt er van uitgegaan dat een rendabele beroepspraktijk tot een inkomen moet leiden van minstens 19.028,33 EUR.  Dit is het mediaaninkomen (of doorsnee inkomen) ongeacht de aard van activiteit (incl. bijberoepen en actief na pensioenleeftijd).  Indien de rentabiliteit dermate laag is zodat het inkomen nog maximaal 6.456,92 EUR bedraagt, moet men stellen dat de onafhankelijkheid in de beroepsuitoefening bedreigd is.  (Dit is de grens van het eerste kwartielinkomen, ongeacht de aard van activiteit - incl. bijberoepen en actief na pensioenleeftijd).

Vanuit deze definities kan men afleiden dat 60% van de vrije beroepen in hoofdberoep vandaag rendabel zijn.  Voor 40% van de praktijken is de rentabiliteit onvoldoende en voor 12% van de beroepsbeoefenaars is om economische redenen de onafhankelijkheid bedreigd.

Het aandeel rendabele praktijken is lager bij vrouwelijke beroepsbeoefenaars dan bij mannen.  Het aandeel risico-praktijken bedraagt meer dan dubbel bij vrouwen dan bij mannen.

De rentabiliteit van een praktijk is sterk afhankelijk van de leeftijd van de beroepsbeoefenaar en dus in zekere mate van de fase in de carrière.  In de categorie van de startende beroepsbeoefenaars (25-30 jaar) is slechts 27% van de praktijken reeds rendabel.  De risicogroep omvat in deze fase bijna 20%.  Bij de beroepsbeoefenaars op het hoogtepunt van hun carrière (40-45 jaar) heeft ruim 63% van de praktijken een voldoende rentabiliteitsniveau bereikt.  In deze fase is de risicogroep geslonken tot 11,1% van de kantoren en praktijken.  Voor ruim één op tien beroepsbeoefenaars moet men zich vragen stellen bij de haalbaarheid van de extreem hoge eis van onafhankelijkheid.

De vergelijking van deze kengetallen voor de beroepen en de sectoren leert dat het rentabiliteitsprobleem zich het meest acuut stelt voor architecten (40% rendabele kantoren), paramedici (48% rendabele praktijken) en ook dierenartsen (53% rendabele kabinetten).  Ook de riscogroep is het omvangrijkst in deze beroepen (architecten: 17%, para-medici: 15% en dierenartsen: 16%).  In absoluut aantal praktijken is de risicogroep ook omvangrijk bij advocaten en artsen, omdat dit grote beroepsgroepen zijn.

Een aangepast beleidskader moet de leefbaarheid en de onafhankelijkheid van de vrije beroepsuitoefening garanderen voor de toekomst. De FVIB en de 16 samenwerkende beroepsorganisaties zien hiervoor vijf prioritaire beleidsmaatregelen.  Het verminderen van de steeds toenemende administratieve verplichtingen die wegen op de kostenstructuur, krijgt vanuit dit perspectief de meeste vermeldingen; voor tien vrije beroepen is een aanpak van dit probleem een noodzaak.  Een werkbare oplossing voor het vraagstuk van de minimum erelonen (zeker in het kader van de EU-mededingingswetgeving) komt op de tweede plaats met acht beroepen die de noodzaak ervan signaleren. Deze problematiek staat bij de vrije beroepen zelfs helemaal bovenaan het ranglijstje indien we rekening houden met de mate waarin ook de overige beroepen deze maatregel als 'nuttig' hebben opgegeven.  Meer management in de basisopleiding aan de hogeschool of universiteit is de prioriteit voor zeven beroepen (voor vijf beroepen moet deze nood gelenigd worden via de permanente vorming).  In zes vrije beroepen tenslotte ziet men de duidelijke noodzaak in van meer inhoudelijke samenwerkingsverbanden tussen de vrije beroepen. Kostenassociaties, een betere toegang tot financiering, en de optimalisering van het statuut van de stagiair zijn voor sommige beroepsinstanties evenzeer aangewezen.

Tenslotte nog even de maatregelen aanstippen die bij sommige beroepen de vermelding 'niet wenselijk' kregen.  Dit was het geval voor het bijkomend beperken van de toegang tot de studies (zes keer niet wenselijk) en voor meer beperkende maatregelen inzake de toegang tot de beroepsuitoefening (vier keer niet wenselijk).

