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1. Onafhankelijkheid en rentabiliteit.
Onafhankelijkheid in de beroepsuitoefening stelt hoge eisen aan de beroepsbeoefenaar, zoals vastgesteld op de Algemene Conventie van het Vrije Beroep van 29.11.2003.  Deze hoge standaard is niet vol te houden als de rentabiliteit van de beroepspraktijk niet minimaal verzekerd is.  Vandaag stellen de FVIB en de organisaties van vrije beroepen vast dat de rentabiliteit van de vrije beroepspraktijken niet meer vanzelfsprekend gegarandeerd is.  Gevolg hiervan is dat de onafhankelijkheid van een groot aantal beroepsbeoefenaars mogelijk onder druk staat.  Dit vormt een nieuwe uitdaging, op de eerste plaats voor de beroepsbeoefenaar die deontologisch verantwoorde methoden moet zoeken om de economische leefbaarheid van zijn praktijk te verbeteren.  Ook de professionele en interprofessionele organisaties van de vrije beroepen zullen hun leden hierbij wellicht meer dan in het verleden moeten ondersteunen.  Maar de uitdaging stelt zich eveneens voor de overheid die rekent op de vrije  beroepen om de aan hen toevertrouwde maatschappelijke waarden (volksgezondheid, goede rechtsbedeling, ruimtelijke ordening, openbare trouw) in alle onafhankelijkheid te blijven behoeden.

2. Toegenomen financieel-economische drempels voor de instroom in het vrije beroep.

Er is een reële financieel-economische drempel aanwezig om nog te starten in de meeste vrije beroepen.  De voornaamste elementen die daarbij een rol spelen zijn de onzekerheid over het inkomen voor de starter, het kunnen opbouwen van een reputatie en het werven van voldoende cliënteel.  Ook de hoge werkdruk en de administratieve rompslomp en verplichtingen wegen zwaar door.  Het huidig statuut van de stagiair in sommige beroepen is een andere potentiële hinderpaal voor kandidaat-starters.  Een aangepast beleidskader moet de leefbaarheid en de onafhankelijkheid van de vrije beroepsuitoefening garanderen voor de toekomst. De FVIB en de 16 samenwerkende beroepsorganisaties zien hiervoor volgende prioritaire beleidsmaatregelen

3. De kost van administratieve verplichtingen.

De problematiek van de administratieve verplichtingen weegt voor alle vrije beroepen zeer zwaar door.  Niet enkel is er de klassieke last van de administratieve rompslomp waar ook andere zelfstandige ondernemers onder gebukt gaan, de problematiek heeft voor het vrije beroep een specifieke dimensie.  De vrije beroepsbeoefenaar wordt geconfronteerd met een groeiend aantal verplichtingen van administratieve aard die hem opgelegd worden door de overheid en die nauw samenhangen met de uitvoering van zijn maatschappelijke opdracht.  Tegenover deze toegenomen administratieve formaliteiten staat doorgaans geen rechtstreekse vergoeding.  De beroepsbeoefenaars kunnen of mogen deze extra prestaties niet zonder meer doorrekenen in de ereloonnota's.  De totaliteit van de administratieve opdrachten voor het vrije beroep moeten in overleg tussen de betrokken partijen op noodzakelijkheid onderzocht worden.  Dit moet leiden tot een reële afbouw van de administratieve last in het vrije beroep.  Daarnaast dient deze evaluatie rekening te houden met het concrete werkvolume dat ermee gepaard gaat, waarbij economische leefbaarheid moet in rekening gebracht worden. 

4. Reële kostprijs van de dienstverlening door het vrije beroep.

Een zomogelijk nog groter pijnpunt is de problematiek van de erelonen.  De vrije beroepen hebben dringend nood aan een mentaliteitswijziging om een werkbare oplossing te vinden, nu het hanteren van minimumerelonen getoetst wordt aan de Europese mededingingsbepalingen.  Deze mentaliteitswijzing komt er op neer dat voortaan ook objectiveerbare elementen de reële kostprijs van de zorg- of dienstverlening moeten bepalen.  Beroepsorganisaties dienen daartoe een meer faciliterende rol op te nemen.  De individuele beroepsbeoefenaar heeft behoefte aan eenvoudig hanteerbare modellen en instrumenten, die hem in staat stellen de kostenstructuur van zijn praktijk bloot te leggen, en de financieel-economische toestand ervan permanent op te volgen.  Er is een sterke communicatiecampagne nodig om alle beroepsbeoefenaars te sensibiliseren voor deze nieuwe aanpak.  De informatie uit het gebruik van dergelijke managementinstrumenten kan de organisaties van vrije beroepen ook ondersteunen om de reële kostenstructuur van de dienstverlening duidelijk te maken aan overheid en consument.  Deze noodzakelijke koerswijziging mag echter geenszins de  maatschappelijke dienstverlening van de vrije beroepen op de helling zetten.

5. Een nieuwe visie op opleiding.

In deze context is het dan ook logisch dat in de basisopleiding van elk vrij beroep aan de hogeschool of universiteit, duidelijk en concreet aandacht moet besteed worden aan ondernemersvaardigheden en praktijkmanagement.  De FVIB en de beroepsorganisaties zullen hiertoe het overleg opstarten met de onderwijspartners om te komen tot geactualiseerde beroepscompetentieprofielen en opleidingsprofielen. Dit op basis van een horizontaal competentiecluster met de nodige managementkennis en ondernemersvaardigheden voor het vrije beroep. 
Ook de inhoud van de stage en de stageprogramma’s zullen vanuit deze nieuwe visie geëvalueerd moeten worden.

Voor de gevestigde beroepsbeoefenaars kan deze nood gelenigd worden via een aangepast en praktijkgericht aanbod in de permanente vorming.  

6. Samenwerking als hefboom tot rentabiliteit.

Op het niveau van de kantoren en praktijken moeten de aanwezige kansen maximaal aangewend worden om mogelijke efficiëntie- en kwaliteitswinsten te boeken.  Heel wat vrije beroepen zien in dit verband de duidelijke noodzaak in van meer samenwerking tussen de beroepsbeoefenaars, in de eerste plaats op inhoudelijk vlak.  De bestaande barrières moeten in dit opzicht kritisch geëvalueerd worden.  Daarenboven zal het nodig zijn om beroepsbeoefenaars te sensibiliseren en op een gepaste wijze te ondersteunen bij de ontwikkeling van deze nog vaak experimentele organisatievorm voor het vrije beroep.  De FVIB-workshop van 27 mei 2003 over het thema 'samenwerken in associatie', bracht hiertoe al heel wat inzichten en ervaringen samen.  De FVIB wil samen met de beroepsorganisaties een volgende rondetafel over deze problematiek voorbereiden.  Samenwerken in onafhankelijkheid is minstens een deel van de sleutel om de rekening van de onafhankelijkheid te laten kloppen.
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